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RILEVAZIONE IN PARTITA DOPPIA DELLE DIVERSE FAMIGLIE 
DI FATTI AMMINISTRATIVI 

Per metodo s’intende l’insieme delle regole che riguardano l’ordine, la forma e il collegamento tra 
i conti. Il metodo contabile è difatti il complesso delle regole che devono essere rispettate per il 
corretto funzionamento dei conti, considerando: 

 La forma, che si riferisce a regole che derivando da convenzioni;  

 L’ordine, che riguarda le modalità con le quali vengono classificati i conti;  

 Il collegamento, che riguarda le relazioni tra le scritture; 

Il metodo della partita doppia consiste in un metodo di scritture “bilancianti” nel senso che ogni 
evento comporta la movimentazione di due o più conti da addebitare e accreditare in modo che il 
totale dei valori iscritti nel dare sia uguale al totale dei valori iscritti nell’avere. Il principale 
controllo aritmetico viene effettuato dal “bilancio di verifica”. 

Le regole sulle quali si basa questo metodo sono: 

1. I fatti di gestione vanno esaminati sotto due aspetti: 

 Aspetto originario, manifestazioni immediate dei fatti rilevati quindi va rilevato per 
primo: 
 

aspetto Originario (finanziario) 

+ 
Variazioni finanziarie 

positive 

- 
Variazioni finanziarie 

negative 

 

In particolare: 

Variazioni finanziarie 

Positive(entrate) Negative(uscite) 

+ disponibilità liquide 

+ crediti ( di funzionamento e finanziamento) 

- debiti (di funzionamento e finanziamento) 

- disponibilità liquide 

- crediti (di funzionamento e finanziamento) 

+ debiti (di funzionamento e finanziamento) 
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 Aspetto derivato, la cui manifestazione non si verifica in via immediata ma per 
deduzione logica osservando l’aspetto originario: 

aspetto derivato (economico) 

- 
Variazioni economiche 

negative  
 

+ 
Variazioni economiche 

Positive 
 

 

In particolare: 

Variazioni economiche 

Positive (ricavi) Negative (costi) 

Di reddito Di capitale Di reddito Di capitale 

Ricavi per la vendita 

di merci e servizi 

Ricavi finanziari 

 

Conferimenti del 

titolare  

Conferimenti dei soci 

Costi per acquisto si 

fattori produttivi 

Costi finanziari 

 

Prelevamenti del 

titolare 

Distribuzione utili ai 

soci 

Rimborsi capital 

 

I conti funzionano in modo antitetico cioè  le due distinte serie di conti dovranno accogliere le 
variazioni di segno uguale in sezioni di conto opposte. 

2.  Regola fondamentale: 

∑TOTALE DARE  =  ∑TOTALE AVERE 

 

Graficamente: 

dare                               avere 

 
 
 

I conti funzionano in questo modo: 

 

Conto Finanziario 

 

dare                     avere 

entrate                uscite 

 

Dare e Avere sono 
solo dei termini 
convenzionali usati in 
contabilità 
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   Conto Economico 

dare                        avere 

costi                       ricavi 

 
 
 
 
 
 
 
PIANO DEI CONTI 
Il piano dei conti rappresenta l’elenco di tutti i conti impiegati dall’azienda per le rilevazioni in 
partita doppia. E’ un documento nel quale sono indicati i conti che si prevede verranno attivati e 
utilizzati nel corso della rilevazione dei fatti di gestione necessarie per compiere le sintesi di fine 
periodo. 
 I registri contabili previsti sono: 

1. Libro mastro è un libro obbligatorio e non è altro che l’insieme dei conti che vengono 
utilizzati in contabilità secondo il piano dei conti predefinito. E’ fondamentale per tenere 
una ordinata contabilità. 

2. Il libro giornale è anch’esso un registro obbligatorio e rileva in ordine cronologico (giorno 
per giorno) i fatti di gestione. 
Schema del libro giornale: 
 

N.art data Cod. conti D/A Descriz. Valori 
dare 

Valori 
avere 

11 10/9 1.2.4 
2.6.9 

A 
B 

D 
A 

…… 
…… 

100  
100 

 
A seconda dei casi gli articoli in partita doppia possono essere:  

 Articoli semplici, con un solo conto da addebitare e uno da accreditare; 

 Articoli composti, con un solo conto in una delle due sezioni e due o più conti 
nell’atra; 

 Articoli complessi, con due o più conti in entrambe le sezioni; 


